

中外合作办学项目

自评报告

(2018 年度)



项目名称：北京农学院与英国哈珀亚当斯大学

合作举办食品科学与工程本科专业本科教育项目

项目批准书编号：MOE11GB2A200304430



一、办学基本情况

2003年北京农学院与哈珀亚当斯大学合作举办本科“3+1”食品科学与工程专业合作办学项目，并分别于2009年3月、2013年9月和2017年6月连续三次续签了合作办学协议及相关附录。2012年11月，英国高等教育质量保证署（QAA）在我校对合作办学项目进行了评估并给予了充分肯定。2013年本项目参加并通过了教育部中外合作办学项目评估。2017年12月，提交了延长合作办学的相关材料，获教育部批准招生期限延长至2022年，批准书有效期延长至2026年12月。

本项目在引进外方优质资源的四个三分之一指标均达到教育部要求：引进外方课程比例为64.1%；外方专业核心课占全部专业核心课比例为100%；外方教师所授专业核心课门数占全部课程门数比例为38.46%；外方教师所授专业核心课学时数占全部课程学时数比例为38.66%。通过借鉴英国教学模式、教学体系、教学质量保证体系和先进的教学经验与管理经验，显著提升了人才培养质量。

二、学生培养

2018年9月该项目共招收大一年级学生39人；23名大三年级学生赴英国哈珀亚当斯大学完成第四年学业；28人应届毕业生，其中24人继续在国外攻读研究生。该项目能够做到依法办学，按时完成教育部中外合作办学境外学历学位证书学生信息的注册工作。

截至2018年9月，本项目出国学生累计达到13届共410人，



共有 12 届毕业生 376 人，应届中方授予学位率 100%，外方授予学位率 100%。共有 287 人应届被英国、美国、澳大利亚和加拿大等国家的大学录取为研究生，占毕业生总数的 76%，其中大多数毕业生有机会在国外优质院校和优势专业继续深造，90% 以上的毕业生在国外完成本科或研究生学业后选择回国工作。

三、党建与师资建设

国际学院落实全面从严治党主体责任，发挥总支的政治核心作用。拥有一支具有国外教育背景、能够熟练使用英语教学、熟悉国外教学模式和学科发展、由中外教师共同组成的教学团队，在教学过程中始终坚持教学质量是办学生命线，坚持以学生为中心，通过国际化教育，努力使学生在掌握相应知识与技能的同时，获得在国际化环境下竞争的优势。

四、教学组织

我校与外方学校在合作项目上形成了紧密的共同体，统一计划、组织和实施教学，统一管理，共同监控，两校教师和管理人员在工作中密切合作，形成了统一的项目团队，这种合作模式为我们提供了很好的认识和挖掘国外优质教育资源的机会。合作双方认真履行合作办学协议，共同做好合作办学项目的管理工作，各专业课程教学与考核实行两校双教师负责，专业课程采用全英文授课，教材全部选用外方推荐英文原版书籍和材料。

五、项目管理



两校在北京农学院和英国哈珀亚当斯大学分别设立了合作项目办公室，共同负责本项目的运行管理与协调，定期总结和报告合作办学项目运行情况。建立了以中外专业主管、教师代表、教辅代表和海内外学生代表组成的专业委员会，每年定期在北京农学院举行，在哈珀亚当斯大学的外方代表以及在外学习的我校学生代表通过视频会议系统参加专业委员会会议和年度专业监控会议，负责对教学质量实施监控，对项目运行和管理的总结、学生和教师对项目的反馈意见、以及相关统计数据资料，对项目的实施状况和办学质量进行评估和总结并提出整改计划，发现问题并反馈给教师和学生加以改进，在教学运行和监控中发挥了重要作用。在学习成果考核过程中，执行双教师评判、学科委员会审核、考核委员会审定学生成绩的考核评价程序，严格执行考核诚信制度、学籍管理和学生升降级制度，保证了考核结果的准确、公平和公正。

六、财务状况

本项目的管理是在两校合作办学协议框架下，以协议的行政管理和财务管理附录规定为基本准则，规范和协调双方在项目组织和运行中的职责与合作。北京农学院国际学院作为中外合作办学项目的实施和管理机构，严格执行北京农学院的人事管理、财务管理和教学管理制度及相关程序，认真贯彻国家和学校在国际交流与合作中的相关政策，保证了项目管理的规范与落实。本年度财务运行情况正常。

七、教学质量监控



本项目采用英国教学质量保证体系，在合作办学过程中，两校严格执行专业认证和年度监控程序，在专业规划、审批、监控和阶段审查等各重要环节上控制好质量和标准，既实行经常性监控和年度报告，又进行五年一次的阶段性评估与认证；外方学校每年对引进课程的授课教师进行审核与认定，并对每门课程确定外方负责教师，严格执行授课计划、考核内容的审批流程；对所有外方引进课程严格执行双教师评判、外审员审核和会议审定程序，对学生的报告、论文实行计算机查重，并严格执行考核诚信制度；在学籍管理中，严格执行升降级制度。通过严格管理，形成了良好的学风，树立了合作办学的质量特色。

本年度通过视频会议形式召开了两校校际合作年度评估会议 1 次，合作项目年度教学监控会 1 次，专业委员会会议 3 次。在哈珀亚当斯大学召开了学科委员会会议 2 次，以及专业考核委员会会议 2 次，中方管理人员对外方教师培训会 1 次，外方组织外方专家在我校开展教学与考核及网络资源利用等师资培训 2 次。2017 年 4 月我方两位代表在哈珀亚当斯大学参加 5 年一度的英方专业认证，国际经济与贸易专业顺利通过了认证评估并完成培养方案的修订，并与 2018 年 9 月成功启动新修订课程。

八、社会评价

通过对外方优质教育资源的引进、消化、吸收和利用，本项目在专业改造、观念转变、课程与考核体系改革和管理改革等方面取得了显著成果。合作办学项目在社会上已经产生了很好的影响，与国际接



轨的办学特色和高水平的教学质量，受到了学校的大力支持及广大学生与家长的认可，创造了较好的社会效益和经济效益，合作办学项目已成为两校在国际合作领域中的亮点，引起了社会的广泛关注。

九、办学特色

严格管理，切实保证办学质量。发掘国外优质教育资源并为我所用，通过建设国际学院，打造国际化教学与管理平台，使合作办学项目全面实现了教育理念、教学体系、教学方法、考核体系、师资队伍、质量体系和管理模式与国际接轨；建立了高质量的国际化师资团队；以学生为教育中心，立足学习收获，推行了实用型课程体系和注重学生参与的教学方法，强化了学生英语语言运用能力的培养；建立了专业主管负责、全员参与的管理模式；为充分利用国外优质教育资源促进人才成长，营造了良好的国际化教育环境，形成了与国际接轨的运行特色。

随着两校合作的健康发展，两校积极拓展学生交流工作。2018年6月，7名哈珀亚当斯大学学生在我校参加了第六届文化学习交流项目。

